

呼和浩特 奋楫扬帆风正劲 笃行实干谱新篇

□梁婧殊 杨彩霞

建设工地上,塔吊林立,机械舞动,项目建设正在加快推进;企业车间里,机声隆隆,生产有序,各条生产线加速运转;产业园区里,瓜果飘香,种类丰富,工人们忙碌种植采摘……今年,呼和浩特市聚焦完成习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区两件大事,把铸牢中华民族共同体意识这条主线贯穿到首府各项工作中,以“首善之地”的标准推进中国式现代化首府迈出坚实步伐。

经济发展 含“新”量增加

地区生产总值同比增长6.2%、规模以上工业增加值同比增长9.5%、固定资产投资同比增长14.9%、社会消费品零售总额同比增长3.4%……上半年,呼和浩特市经济运行平稳有序。仔细观察各项任务指标,重点项目陆续投产、新质生产力加快形成、新消费业态不断涌现……首府经济的含“新”量增加,现代化产业体系加速构建,发展新动能持续壮大。



伊利生产线。刘清羽 摄



内蒙古华电新能源智慧运营中心。张伊燕 摄

在位于和林格尔县新店子镇石门村的“全国一体化算力网络”和林格尔数据中心,集群绿色能源供给示范项目正在加紧建设。“项目总投资16.63亿元,规划总装机规模3600MW,其中风电装机容量为3000MW、光伏发电装机容量为600MW,配建64.8MWh的储能系统。光伏和风电项目自年底运营后,将会为中国移动、中国电信、中国联通、并行科技等四家数据中心提供绿色直供服务。”内蒙古华电新能源分公司总经理杨雪峰说。“建成后,每年可节约标煤约19万吨,减少二氧化碳排放约63.5万吨。”



讲解员带领孩子们参观展厅。刘清羽 摄



市民在内蒙古博物院欣赏文物。刘清羽 摄

创新引擎 积蓄发展动能

走进金河生物科技股份有限公司,实验仪器运转井然有序,上海交通大学生命科学技术学院海荣教授与研发人员正在全神贯注地忙碌着。“针对呼和浩特市生物医药产业集群发展需求,我们通过与金河生物合作,运用生物工程与发酵技术,对透明质酸钠和酵母菌菌株进行选育改造。”程海荣介绍,该技术革新传统工艺可进一步提高产量,其中,酵母细胞高密度发酵技术还可显著降低企业生产成本,助力企业更好发展。



蒙草科研人员记录苗圃不同品种资源生长数据。杨彩霞 摄



和林格尔新区数字化展示中心。张伊燕 摄

完善推动乳业、草业、生物育种、疫苗、光栅空天计量大科学装置、人工智能等领域科技“突围”创新平台和攻坚机制,深化科技成果转化体制机制改革,健全创新需求、要素、转化供需对接机制,打造“蒙科聚”创新集聚区。建立科创平台成果转化评价机制,发挥好京津冀国家技术创新中心内蒙古创新中心、京津冀国家技术创新中心呼和浩特研究中心、上海交通大学内蒙古研究院等各大科创平台作用。



大黑河郊野公园。王劲凯 摄

机制焕新 助力基层治理

“我希望把小区闲置空地建成停车场,以解决居民停车难问题。”新城西区西街街道阳光社区居民温明在小区石榴驿站居民议事厅里把自己的建议提出来,与社区干部和物业公司共同讨论。



首府夜市红火热闹。刘清羽 摄

居民的事儿居民说了算。如今,遍布在呼和浩特市各处的“石榴驿站”成为了各族群众需求的前沿“窗口”,依托“石榴”议事厅、小马扎议事厅、红色议事厅等,商议解决群众的实际问题。



在公园内练习太极拳。刘清羽 摄



民警向市民做反诈宣传。杨彩霞 摄

走进赛罕区给水团小区,昔日的旧貌已不见踪影,映入眼帘的是干净整洁的院内环境、亮丽美观的楼体外墙、平坦宽敞的柏油路面、种类多样的健身器材,以及规划有序的空中线路。小区内新建成的为老服务中心内更是有别有洞天,爱心厨房、公益书屋、艾灸健康诊疗室等公益设施,不仅能够为辖区1600多名老年人提供暖心服务,还为多名残疾人提供了爱心岗位,让他们能够融入社会生活当中。

“警察的守护让夜市更加热闹,生意兴隆。我们要为他们的辛勤付出点赞!”一商户由衷赞叹。“他们在,我们逛街很安心。”和朋友一起正在夜市购物的市民张丽娟说。平安,是民心所盼。呼和浩特市大力推进平安建设,努力构建“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,纵深推进立体信息化社会治安防控体系建设,刑事案件发案数同比下降41.2%,破案率提升7个百分点。坚持“命案必破”,连续10年实现命案案案全破。持续深入打击治理电信网络诈骗犯罪,累计破获电信诈骗案件234起,打击处理631人、止付群众被骗资金39.7亿元。

如今,呼和浩特市正在以人民群众可见、可触、可感的方式实现,人民的安全感更加充实、更有保障、更可持续。

北疆文化 澎湃奋进力量

“我是含着眼泪看完这出戏的,非常震撼,它感动了我。”5月9日晚,一位走出内蒙古艺术剧院音乐厅的呼和浩特市观众说。当日,根据呼和浩特市和林格尔县白二爷沙坝沟真实历史改编的大型晋剧现代戏《大漠春归》,在内蒙古艺术剧院音乐厅成功首演。



市民在内蒙古博物院欣赏文物。刘清羽 摄



讲解员带领孩子们参观展厅。刘清羽 摄

打造北疆文化品牌是铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共有精神家园建设的战略之举。呼和浩特市成立北疆文化研究中心,组织编撰北疆文化研究系列丛书。实施北疆文化精品创作工程,叫响“青城十六里”,成立乌兰牧骑联盟,推出《大漠春归》等优秀剧目。

生态环境 “颜值”稳提升

碧绿的草原、湛蓝的天空、洁白的云朵……这是呼和浩特市生态“颜值”与环境“气质”双提升的真实写照。“国家生态文明建设示范市”“国家海绵城市建设示范城市”“废旧物资循环利用体系建设重点城市”……这是呼和浩特市获得的一张张亮丽名片。



市民在雅玛图森林公园健身步道的观景台上,山脚下的敕勒川草原尽收眼底。曾经的雅玛图森林公园地气干燥,风沙频繁,生态环境脆弱。自“三北”防护林工程实施以来,这片土地发生了翻天覆地的变化。如今,走进雅玛图森林公园,遍地林木郁郁葱葱,鸟儿自由飞翔,仿佛置身于一幅美丽的生态画卷中。



云上露营地。刘清羽 摄

提升。“这里的景色太美了,拍照也很出片。”网红景点“千岛湖分湖”,落日晚霞吸引许多游客前来打卡。“千岛湖分湖”属玉泉区小黑河镇定营村附近一个水域,曾经因非法采砂留下一个个不规则形状的深坑,加上常年降雨及泄洪的影响,形成了大小不一的“水坑”。2016年,呼和浩特市成立工作组对其进行污染治理。复垦露天区域、补植水生植物、建设生态健身步道等一套“组合拳”的实施,让原来满目疮痍的河道

民生保障 擦亮幸福底色

7月25日,新城区艺术厅北街社区汇通家属楼温暖工程施工现场机械轰鸣,施工人员正在对新换热管进行焊接。今年,呼和浩特把“温暖工程”作为头号民生工程,积极推进建设,用实际行动让百姓幸福生活再“升温”。



在公园内练习太极拳。刘清羽 摄

据了解,呼和浩特市实施的“温暖工程”共涉及市四区1333个小区,目前,该工程正按计划有序推进,计划9月底全部完工。“温暖工程”的全力推进,是呼和浩特市持续推进民生福祉的一个缩影。近年来,呼和浩特市紧紧抓住人民群众最关心最直接最现实的利益问题,全力以赴用惠民生、暖民生的举措和办实事、解难题的成果,不断提升人民群众幸福指数。

为提升“学有所教”的需求,呼和浩特市强化保障学位资源供给,2022年至2023年共建成投用41所中小学幼儿园,新增学位2.7万个。2024年9月,呼和浩特市又有20所中小学幼儿园投入使用。着力补齐群众关心的教育短板,探索适应新时代的教育教学模式,破除教育工作的体制机制障碍……呼和浩特市始终把教育摆在优先发展的战略位置,有力推进教育高质量发展。

人性化的装修设计,干净整洁的活动环境,设备齐全的康复室、棋牌室、书画室、文娱活动等各种功能室……回民区滨河街道西茶坊社区居家养老服务中心建筑面积800平方米,2021年11月投入使用以来,每天有近百名老人在这里开展各种娱乐活动。“我们聚在一起写字、画画、下象棋、看书、唱歌,很开心。”社区居民王宏宇老人说。